

## **«Политико-правовые аспекты национальной и федеративной политики России и проблемы национально-государственного строительства на Кавказе»**

– так называлась региональная научная конференция, прошедшая 10 апреля в Горском государственном агроуниверситете.

Конференция была приурочена к 65-летию юбилею известного ученого-кавказоведа, историка, политолога профессора В.Д. Дзидзоева. Круг его научных интересов сосредоточен на исследовании этнокультурных и родственных связей осетин с соседними народами Кавказа, русско-кавказских взаимоотношений, проблемах Кавказской войны, национально-государственного строительства на Кавказе, вопросов этнополитических конфликтов на постсоветском пространстве и других.

Открыл работу конференции председатель Президиума Владикавказского научного центра РАН, доктор физико-математических наук, профессор А.Г. Кусраев. В поздравительном адресе он отметил большой вклад юбиляра в отечественную науку и пожелал дальнейших успехов в творческих делах на благо всей России.

Профессор В.Д. Дзидзоев является автором более 370 научных трудов, среди которых около 30 монографических исследований. В их числе такие признанные в научном сообществе, как «Национальная политика: уроки опыта», «Национальные отношения на Кавказе», «Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)», «Белый и красный террор на Северном Кавказе в годы Гражданской войны», которые по несколько раз переиздавались. Юбиляр создал на базе СОГУ свою научную школу ученых-кавказоведов и этноконфликтологов. Под его руководством кандидатские и докторские диссертации защитили 43 ученых разных национальностей и регионов РФ.

В.Д. Дзидзоев является заслуженным деятелем науки РСО-А, РЮО и КБР, разработал собственную концепцию национальной политики и межнациональных отношений на Кавказе, межэтнических проблем и возможных путей мирного разрешения конфликтов, что является весомым вкладом в кавказоведение.

В конференции приняли участие делегации из Республики Дагестан, Чеченской, Кабардино-Балкарской и Карачаево-Черкесской Республик, Ставрополя и Республики Южная Осетия. Само их перечисление говорит о масштабах деятель-



ности известного ученого, который как исследователь и общественный деятель представляет из себя общекавказское и общероссийское явление.

Одним из первых юбиляра поздравил первый заместитель Председателя Парламента РСО-А, профессор С.М. Кесаев. Вице-спикер отметил, что много лет назад ученый сначала проявил себя как журналист с широким диапазоном, а позже, вернувшись из Нальчика в Северную Осетию, вплотную занялся исследованием проблем национальной политики и федеративного устройства Советского государства. «Так писать о проблемах национально-государственного строительства в современной России, с учетом того, что многие вещи не всегда воспринимаются людьми, которые не могут соединить в себе два понятия – федерализм и унитаризм, может, наверное, только он», – отметил Станислав Кесаев.

За многолетний плодотворный научно-исследовательский труд, большой вклад в развитие отечественной науки и в связи с 65-летием В.Д. Дзидзоев награжден Почетной грамотой Парламента РСО-А.

На имя ученого пришло множество поздравительных телеграмм из властных структур и научных центров РЮО, Ставрополя, Краснодар, Ростова-на-Дону, Москвы и т. д.

Было зачитано обращение заместителя председателя Правительства РСО-А Р.К. Келехсаева, в котором выражена благодарность за фундаментальный подход к исследовательской работе и передаче своего опыта многочисленным студентам. Все это связано с надеждой на то, что

авторитет видного ученого и опыт общественно-го деятеля будет и дальше служить интересам Осетии, в целом России.

От имени руководства Республики Южная Осетия выступили заместитель руководителя администрации президента, кандидат исторических наук К.П. Пухаев и государственный советник Президента РЮО М.А. Засеев. К.П. Пухаев зачитал Указ Президента Л.Х. Тибилова, в котором было сказано: «За большой личный вклад в укрепление отношений дружбы и сотрудничества между народами РЮО и РФ, выдающиеся научные достижения в области кавказоведения, а также этнологии, истории и культуры осетинского народа и в связи с 65-летием со дня рождения Валерий Дзидзоев награждается орденом Дружбы». Своим присутствием и содержательными докладами на конференции южные осетины еще раз подтвердили вековые традиции дружбы и взаимопомощи, которые их связывают с северными братьями.

Председатель Парламента РЮО А.И. Бибилов поблагодарил Валерия Дзидзоева за ту огромную работу, которую он проводит по объединению осетинского народа и вручил ему Почетную грамоту Парламента РЮО.

Со словами благодарности выступил и ректор ЮОГУ профессор В.Б. Тедеев, преподнеся ученому серебряную монету с изображением Коста Хетагурова.

На юге Осетии отношение к юбиляру особое. В соавторстве с К.Г. Дзугаевым им написана и опубликована в 2007 году монография «Южная Осетия в ретроспективе грузино-осетинских отношений», материалы которой используются в учебном процессе во многих крупных вузах России, в том числе и в Москве. Актуальным проблемам современной Южной Осетии и Абхазии юбиляр посвятил более 100 работ.

В свою очередь представитель делегации Республики Дагестан доктор исторических наук, профессор Хайбула Гамзатович Магомедсалихов отметил, что Валерий Дзидзоев является знаковой фигурой в современной истории не только Северной и Южной Осетии, но и всего Кавказа. В своем выступлении под названием «Человек, ученый, гражданин» дагестанский ученый изложил истоки становления личности и научные достижения своего современника, друга и научного консультанта по докторской диссертации.

Делегацию Ставрополя возглавляла доктор исторических наук, профессор З.Р. Кочкарова. От имени ученых Ставрополя, среди которых есть ученики В.Д. Дзидзоева, она преподнесла памятный сувенир и ценный подарок юбиляру.

Большая группа ученых приехала из Грозного во главе с Президентом Академии наук Чеченской Республики профессором Ш.А. Гапуровым. Юбиляр был награжден Почетной грамотой и нагрудным знаком Парламента Чеченской Республики. Вручавшие награды Ш.А. Гапуров, И.С. Хамурзаев, Т.У. Эльбуздукаева и другие отметили вклад Валерия Дударовича в разработку некоторых проблем истории Чеченской Республики. Они также подчеркнули, что одна из последних работ В.Д. Дзидзоева (в соавторстве с Ф.Б. Мсоевой) «Проблемы и перспективы совершенствования национальной политики и российского федерализма (политико-правовой анализ)», которая используется в учебном процессе в вузах Чеченской Республики, посвящена Ахмат-Хаджи Кадырову и тем героям, которые погибли в борьбе с терроризмом и за территориальное единство России. Юбиляру были вручены Почетные грамоты Президиума АН ЧР и Общественной палаты, а также белая кавказская бурка, что раньше считалось особым подарком и делали его в исключительных случаях. Приветственное обращение было зачитано и от генерального директора национального музея ЧР.

Делегацию КБР возглавили Председатель Президиума Кабардино-Балкарского научного центра, профессор П.М. Иванов и его первый заместитель профессор М.З. Улаков. В этой республике Валерия Дударовича знают давно, потому что жил и трудился он там почти 16 лет, оставил позитивный след в творческой и научной деятельности, разрабатывая актуальные проблемы истории Кабардино-Балкарии. От имени научной общественности республики со словами благодарности за вклад в развитие истории народов Северного Кавказа выступил доктор исторических наук, профессор кафедры истории России КБГУ П.А. Кузьминов. Национальная политика и



В.Д. Дзидзоев (второй слева) с делегацией из Чеченской Республики



взаимоотношения с соседними народами ярко были освещены в его докладе «Изучение социальных отношений у народов Северного Кавказа в научном кавказоведении». Доклады Р.М. Никаева, Н.А. Шаожевой, Ж.В. Кагазежева и других бывших учеников юбиляра были посвящены различным проблемам истории Кабардино-Балкарии, разработке которых Валерий Дударович посвятил десятки научных работ.

Делегацию КЧР возглавляла доктор политических наук, профессор А.К. Боташева, а также кандидат исторических наук, доцент П.И. Абайханова. От имени своей делегации они преподнесли Валерию Дударовичу памятные сувениры и ценные подарки.

Среди участников конференции были и коллеги из СОГУ им. К.Л. Хетагурова: профессора Л.Х. Дзахова, Н.Х. Токаев, Т.М. Баликоев, А.К. Дудайти, Б.Г. Койбаев, З.У. Цораев, кандидаты исторических наук, доценты З.Б. Гобети, Л.Х. Батагова, Р.Е. Суанова, В.Х. Тавасиев и другие. Многие из них выступили с докладами.

Друзья и коллеги В.Д. Дзидзоева знают его не только как ученого. Он хорошо известен еще и как спортсмен, в молодом возрасте был мастером спорта СССР по вольной борьбе, подавал большие надежды в спорте. Об этом гостям и участникам конференции рассказал заслуженный тренер России В.Д. Тавитов, который отметил: «Валерий Дзидзоев многократный чемпион Северной Осетии по вольной борьбе, многократный победитель всероссийских соревнований. Являлся призером молодежного первенства Советского Союза, входил в союзную молодежную сборную команду перед подготовкой на чемпионат мира.

В 1972 году он стал и победителем первенства ВЦСПС, которое считалось в советские времена малым чемпионатом СССР».

От имени правления Союза журналистов РСО-А главный редактор республиканской газеты «Дигора» Э.Б. Сакиев поздравил Валерия Дударовича с юбилеем, вручив ему Почетную грамоту. Он же отметил, что после его ухода в историческую науку журналистика многое потеряла.

На протяжении 8 лет Валерий Дзидзоев совмещает работу в СОГУ с работой в Горском ГАУ, где заведует кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета. По долгу службы он уделяет большое внимание проблемам юриспруденции. Являясь заведующим кафедрой, ученый активно взаимодействует с молодыми кадрами факультета, делится своим опытом и профессиональными знаниями. Об этой работе участникам конференции рассказал кандидат юридических наук, доцент Т.В. Цгоев.

В рамках конференции состоялась презентация новой книги В.Д. Дзидзоева и А.К. Хадикова «Этапы национально-государственного строительства в Осетии и проблемы современной этнополитики: исторический и политико-правовой анализ». Короткие, но содержательные выступления по книге сделали кандидаты юридических наук, доценты А.Л. Гогаева, Ф.Б. Мсоева, М.К. Цховребова, Т.В. Цгоев и другие. Затем выступил сам В.Д. Дзидзоев, который отметил, что добрая половина книги посвящена государственному строительству в Южной Осетии. Приводятся очень интересные документы, которые проливают свет на актуальность национально-государственного строительства в республике. Главная идея заключается в объединении севера и юга Осетии в составе РФ. Такая научная концепция и была предложена соавтору, который с удовольствием согласился с аргументацией профессора.

На правах хозяина здоровья и успехов виновику торжества пожелал ректор Горского ГАУ профессор В.Х. Темираев.

**А.Г. Дряев,**  
кандидат исторических наук,  
старший преподаватель кафедры  
философии и социально-правовых  
дисциплин СКГМИ(ГТУ).